ENQXH KYIIPIQN OYXIKCQN

7" IIATKYTIPIA OAYMITIAAA OYZIKHE

B’ TYMNAZIOY

Kvpuakn, 15 Maiov, 2011 Qpa: 11:00 - 13:30

HPOTEINOMENEX AYXEIX

Ovona

A/A | Meratporm duokoU peyeboug

1 |2h= 2.620 min Xpovog

2 | 4500m= 4,5 km Mrnkog

3 | 2m3=2.103=2000L Oykog

4 | 3400g= 3,4 kg Mada

5 | 5L= 5000 ml Oykog (povadeg 5)

2. O1 pabntég Ba mpénet va petprjoouv ) pala

Kal Tov OyKo tou KabBe adova. (povada 1)

Tn pada Oa ) perprjcouv pe {uyo. (povada 1)

Tov oyko eme1dr] ot afoveg €XOUV AKAVOVIOTO

ox1npa Oa T PEIPI)o0UV PE OYKOUETPIKO OMANVA. (povada 1)

Metd TG peTprioelg Xpnotponowwviag tov turno d=m/V (povada 1)

(6rou d n rukvotnta, m n pada kat V o 0ykog) Ba urodoyicouv v ImuKkvotta.
(povada 1)

Edv n rukvotnta eivat 4,5 g/ml ot adoveg eivat ano ttavio kat eav eivat 2,55 g/ml

eivat ano aloupivio.

3. a) Ta xrApauoukda Xopou (air-condition) * o
// =
Bpiokovttat WynAd, eveo ta oopata v Osppdvoewv / Pt
Bpiokovtat xapnda ota dwpdtia evog orutiou, O10Tt “*1/ ///
= 7 .
Puxpog agpag £xel peyadutepn mukvotnta (sivar mo % e
Bapug) arno to Beppo.
(povada 1)
Etol ta kAtpatiouka Bpiokoviat ynda Kat 0 Puxpog Zoua Oépuavons

agpag KatePaivel KAT®, eve edv rtav XapnAd o agpag
Oa kataAapPave 1o Xwpo Atyo mAve aro 10 NATOHRA X®OPI§ va dpocilel Tou evoikoug.
AvtiBeta eav 10 oopa g Béppavong Pprokotav ynda tote o Beppog agpag Ba
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KatadapPave to Xopo YPndda oto tafavi ekei orou dev Ba Ppiokoviav ot €voikotl.
(povada 1)

B) Eme1dr) 1o Xaptivo 1otnptl mepiExXel vepod, Otav 1o Torobetrjooupie oe @Aoya Tote 1

BeppoTnTa IOV MPOOPEPEL 1] PAOYA PETAPEPETAL OTO VEPO. (povada 1)
Apxikd n Begppotnta xpnopornoteitat yia va audndei n KIvnTik evEpyeld TOV HOPiaV
TOU vepoU Kat €10l avePaivel n Beppokpaocia tou vepou. (povada 1)

Zinv ouvéxela Otav 1o vepd  @raoel Oto onpeio Ppacpou tou, n Beppointa
XPNOPoToEital yia va ordacouv ot deopol petadu tov popiev tou vepou Kat va
XAAAP®WOOUV 01 EAKTIKEG HUVAPELS WOTE va Yivel agptlo 1o vepo. Ooo xpoviko draotnpa
TO0 vepd HETATPETETAL OAO OV agpla (PAOCI Tou, To Xapti dev kaiyerat. ‘Otav To
TIEPIEXOHEVO T0U XAPTIVOU doxeiou eSatpiotet T0TE Oa Kaet.
(povada 1)

4. a) Zrpepa oug 12:30 1o peonueépt, n Ogppokpaocia péoa os autry v aibouoa
nrav 297 K= 297-273=24 °C. (povada 1)
24 oC > 22 °oC. Apa orjpepa givat reploootepn {Eotn orjpepa rapd xOeg. (povada 1)

B) To vepo 6e xpnolporoleital @G BepPOPETPIKO UYPO H10TL:
etvatl dra@aveg rvat €tol Oa eival SUokoAo va @aivetrat n €vdein tou Beppoperpou,
(povada 1)
KOAAA o100 yuali, Aoyw duvapewv cuvagelag petal Tou vepou KAl ToU yudaAloU, Kat
€tol Oa 1ntav 6uokodo va perpricoupe duo dradoxikeg perprioelg Beplokpaociag oe
HKpO Xpoviko draotnua, (povada 1)
6e Ba pmnopouvoape va perprjcoupe Beppokpaocieg kAt aro to 0 °C kat nmave aro
100 °C Adyw tou onpeiou mmnéng kat Ppacpou tou avtiotowxa. (AAAot Aoyotu:
MUKRVOTNTA, avopaldia 61a0toAng) (povada 1)

y) Ot pnxavikoi puxouv ta rap@la 616tt 1 S1aperpog TV

KAp@lwVv €ivatl Alyo peyaAutepn aro Ti§ TPUIES Kal €101 AOY®

TG OUOTOATG TTou rabaivouv 1 S1APETPOG TOUG PEIWVETAL.
(povada 1)

A@ou pelwwvetatl 1 H1apeTpog Ta Kap@ld Priopolv va IePdoouv Peoa otig TPUIIEG KAt

Ol PNXavikoi ta repvouv peoa oug tpurneg. Meta 61adibetar Oeppotnta npog avta

aro to 1epldAAdovia Xmpo Tmou €xel UynAodtepn Oeppokpaocia kat n Beppokpaocia

TRV Kap@lwv avePaiver, (povada 1)
€101 1a Kap@la rtafaivouv §1a0tolr) Kal oprnvavovial Xepig va xpetaletat opupi.
(povada 1)

5. a) i. Ty sova 1 n Ogpuodmta
H1a61betat pe ayayn, (povada 1)
otV ewkova 2 n Ogppointa d61adidetat -3
He psupata petagopdg,  (povada 1) . /ﬂ
otv ekova 2 1 Ogppoua Swadibetar | I (s §
e aktivoPBolia. (Povada 1) | e R =gl

Ewdva 1 Ewodve 2 Ewove 3
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ii. Metagopd Beppodtntag pe aywyn €ivat n petagopa kat n 61adoon tng evepyelag
aro Atopo o datopo péca oe pia ouoia. Etol 1o petaAAiko avukeipevo yivetat
Oeppotepo, emnedr) n Oeppomnra amo 1 eeUa 61adidetal katd HPNKOG TOU
HETAAAKOU AVTIKEIMEVOU KAl QPTAVEL OTA XEP1AL. (povada 1)

H 81aboon Beppointrag pe petagopd yivetratr Adye tng petakivnong tg Oepung
UAng. H moootnta tou agpa akpfpwg mave aro 1) @otia Osppaivetat kat ot
OUVEXELA PETAPEPETAL TTPOG TA MAVK (A@OU 1] TTUKVOTNTA TG YIVETAl IO PKPL] AIto
Tou Beppou agpa). H Beppotnta kiveital g peuoto. @eppotnta PETAPEPETAL UE 1)
ouvexr] petakivnon pdafag feotou agpa aro 1) Bepur] PETIA ITPOG TA XEPLA.
Tautoxpova ouwg, o {e0t0g agpag avukabiotatal pe padeg PYuxpou agpa, yua va
Sexwvnoet maAl n 16w dwadbikaoia, n dnuioupyia SnAadn autoouvinpoupeEveV
PEUPAT®V PETAPOPAS.

(povada 1)
Z1n 61adoon Beppointag pe aktivoPfoAia ta NAEKIpoOpPaAyvnTIKA KUPATA PETAPEPOUV
IV evépyela ano ) eatid. To rg g eeTiag eival pla poper) aktivo3oAiag rou
61adibetal 61a peow TOU XWPOU PETASU TOV XEPLWV KAl NG  PETIAG, XKQPIG tnVv
peooAdaPnon UAnNgG. (povada 1)

B) Mepwa omitia exouv mapdaBupa pe Sutda tdapia 1) Sutdoug toixoug pe
valoPapPaka evdéiapeoa, 61011 0 agpag ota dutda t{apia kat o valofapfarag otoug

diuAoug toixoug, eivatl kakoi aywyoi tng Oeppotntag, (povada 1)
Katl €10t 6ev untapxouv aviaddayeg Oeppointag pe 1o meplPpaldov kKat pe auto Tov
TPOII0 £§o1KOVOpEiTAL EVEPYELA. (povada 1)

6. a) H vyéuon wmg tuporutag pe tupt €xel peyadutepn e181KT)

Beppotnta ano to {upapt. (povada 1) SN géﬁ
Av rat artofaAdouv otov 1610 xpovo v 1d1a moodta Beppotntag, = Fﬁ\

(povada 1) \ é“;&:;?f
n Oeppokpaocia g yéPong pelwvetal Atyotepo arno 1 Beppokpaocia :
Tou fupapiou. (povada 1)

B) i. H e161kr|) Bepponta tou xadkou eivar 400 J/ kg°C. Auto onpaivet ot otav
dwooupe Beppotnta 400J os 1kg xaAkou n Beppokpacia tou xaAkou Ba auinBei

katd 1°C. (povadeg 2)
ii. c=400 J/kg.°cC m=250g=0,25Kg AB=65 °C -25 °C=40°C Q=; (povada 1)
Q=m.c.AO (povada 1)
Q=0,25.400.40=> Q= 4000J (povada 1)
iii. Q= 8000J AB=10°C  c= 400 J/kg.°C m=; (povada 1)
Q=m.c.A8=> 8000=m.400.10=>m=8000/4000=>m=2Kg (povadeg 2)
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)
0°C

NEPO
50°Q

a) H Oeppikn) eveépyeia efaptatar ano 1 pada (apOpo dopkeov AiBwv) kat 1n
Beppokpaocia (LE€ON KIVNTIKL) evEPyeld T@V SopKaV AiBwv). (povada 1)
Ene1dr) ta 6uo motrpla exouv v i61a pada vepou, meploocotepn Oepuikr) evepyela
€XEL TO TTOTNP1 TTOU TEPIEXEL TO VEPO HE TNV UYnAotepn Beppokpacia dnAadr) to {eoto
vepo. (povada 1)

B) Oeppownta peet aro 1o vepd e Bepporpaocia SO °C, oto vepo e Begpporpaocia
0°C pexpt va emnedBet Bepuikn) 1oopportia. Oon evépyelia 61dst 10 vepod NG
uynlotepng Opepporpaociag, 1601 Oeppdnta maipvel to veEPO NG XAPNAOTEPNS

Beppokpaoiag. (povada 1)
Q1=Q2 => mi-e1.A01 = mo-€2.A02 Apa 1 petafolrn ng Beppokpaociag tou piypatog
Ba eivat n id1q, (povada 1)
orote 1 teAkr) Oepporpaocia eivat (50-0)/2 =25 °C (povada 1)

y) Eneidny 6ev undpxel anwAsia evepyelag rnpog to rnepifdaddov, onpaiver o6t oon
EVEPYELA £1XAV TPV, TOON EVEPYELA £XOUV KAl PETA TTOU avapixmkav.  (povadeg 2)

8) Emne1dr) Atdaviikog Qreavog €xel aneipwg roAdarnddaocia pada (apiBpog dopkev
AiBwv), oe oxeon pe 1o €va @At{avt pe TIoAU (ot Kape (povada 1)
oorn Oeppokpaocia (Pe€on KvnTikr evepyela SopiKkwv ABwv) Kat edv €xel to @At{avi pe
oV Ka@e, o ATAavtikog Qkeavog Oa £Xel TIEPI00OTEPT KIVITIKI] EVEPYELQ.

(povada 1)

8. a) Eneidr] o aloupivéviog xdpakag £xel peivel yia apkew] wpa otov rjAo, Oa
dtaotaldei kat Ba audnbei 1o PNKog tou Kal €r0l 11 anootacrn perasu duo v

EKATOOTOUETP®V ITOU avaypdgovial nave tou 0a auénbouv, (povada 1)
Ka1l €101 10 PrKog g aiBouoag Oa 1o Bpoupe PIKPOTEPO O OXEOT UE TO MPAYHATIKO
G PIKOG. (povada 1)

B)

ITapawnpnon 1: Otav pifovue (e010 vePo mavw otn @iadn Ba dovue 1o umalovi va
povokwvel. To PMAAOVI POUCKWVEL, O10T1 P€oa OTO HUITAAOVL KAl 1 @LAAT UTTAPXEL
agpag Kat pe 1) Béppavon tou pe 1o {e0td vepo, draotédAstal katr KatadapPavet
HEYaAUTEPO OYKO. (povada 1)
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ITapawpnon 2: Av otaupatfjoovus va pixvovue {e0to vepd, oc Aiyo to umadouvt Oa
Sepovokwoel. Av otapatrjooupe va pixvoupe {eoto vepo, oe Aiyo 1o pradovi Oa
Seqouokmoel 81011, pe ) Pudn tou Ba 61adidetatl Beppdtnta ano to Pralovi pog 1o
niep1Paddov kat o agpag Oa ouotaldei kat Ba pewbei o Oykog ToU. (povada 1)

v) H petaPolr) tou pnkoug sivat avaloyn pe 10 apXiko HUI)Kog, To £160g Tou UA1KOU
Kat 1 petaPoArn g Ogppoxkpaociag. A@ou 10 UAKO Kat 1 petaPoAn g
Beppokpaoiag eivatl ta idia, n petaPolr) tou prroug Ba eivat avaloyn pe 10 APXIKO
pnxkog g papdou. (povada 1)
A@oU 1 deutepn pafdog €xel HIMAAGC1Io apX1koO Pnkog Oa exetl kat Surtddoila petaoAn
TOU prKoug, 6nAadr) 6mm kat £€tot 1o PrjKog g Oa yiver 2m+6mm=2,006m
(povada 1)

8) i. MeyaAutepo ouviedeotr) Ogppikng 61aotoAng €xet 1o

UAO B, (povada 1)
610t OraotédAetal mePlooOTEPO ArO TO0 UVAWKO A ya va

KUPTROET TIpog ta MAva. (povada 1)

ii. Otav 1o dipetadAdiko €daopa 1o «BoutnSouper KATaKOpUEA Peoa o €va doxeio pe
naydkia, tote Aoy g Yyudng to dipetaddiko €édaopa Oa kuptwbei rpog ) rmAeupd
10U UAkoU B. (povada 1)

povada 1)

O, | doysioA || || doycio B

/ \ /7 1Ir \

a) T'a va @taocst pia moootnta vepou oto onueio Ppacpou, Ba mpérnet va
ATTOPPOPI)OEL EVA OUYKEKPIHEVO TT000 Beppotntag. (povada 1)
Tn Beppotnta auvtn v rapexouv ta Kepld. Emedr) ta keplda eivat épola, ta tpia
Kepla Oa Soouv autd TO OUYKEKPIPEVO TTOCO Beppotntag Imo ypryopa arod 1o €va

Kepl KAt €101 Oa Bpdoetl mpatn 1 rmocotntd ToU vepou oto doxeio B. (povada 1)
B) H Beppokpaocia Ppaopou ya kaBe UAKO eivatl otabepr) (povada 1)
Kkat ion pe 100 °C, (povada 1)
apa kat ot duo roootnteg Ba Ppacouv oty ida Beppokpaaoia. (povada 1)
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y) Eme1dr] kat ta 6vo Goxeia mepiexouv vepo, 1ion moootnta vepou dnAadr) 1da

pada, (povada 1)
Exouv 161a apxikr Beppokpaocia kat Ba grdacouv otnv id1a teAdikr) Oepporpaocia
(povada 1)
n Beppotnta mou xpeiadovial oUPEEvVA Pe Tov vopo g Beppidoperpiag Q=m.c.AD,
Ba eivat ion. (povada 1)
8) Na npooBecoupe peéoa oto vepd aAdtt KAl va avaKATWOOUE. (povada 1)
Na rAeion 1o doxeilo pe eva rardaki, orote Ba aulnbei n mieorn). (povada 1)
10.
S ——
-1
| Kopog | |
1_8
Kupog
A
a) d=m/V (povada 1)
=>d=65g/25cm3=>d=2,6g/cm?3 (povada 1)

B) Edav e§aoknOei mieon otov xkUPo A pEXpPt 0 OYKOG TOU, va Yivel O H100G TOU
apX1KOU OyKOU, 10te 1 rukvotnta Ba yiver n dutddowa (ii.) oe oxéon pe v
MTUKVOTNTA TOU EPWTPATOG d. (povada 1)

Ene1dr) mukvotnta yua v i61a pada vAkou ival avilorpop®g avaloyn pe Tov OYKo,

(povada 1)
€101 a@oU 0 OYKOG yiveral pioog 1 rmukvotnta duthaoiadetat. (povada 1)
y) otoug 20°C kat ot otepen @aon ( iii.) (povada 1)
Ztoug 2700°C kat ot agpla @aor enetdr] o OyKog eivat pikpoOTeEPOG. (povada 1)

Ene1dr) n rnmukvointa ywa v idba palda uvAikou eivat aviiotpo@ng avdaloyn pe tov
OYKO, Il TIUKVOINTa ToU UVAKOU Oa eivat n pkpoOtepn oOe oOXeon pe UG adAeg
MEPUTIWOETG. (povada 1)

6) Me v audnon ng Beppoxkpaciag ol deopoi 1wV eAKUIKOV duvapemv petalu v

Hopi®Vv ToU UAIKOU XaAapmvouv, (povada 1)
Kadl arnootaoelg petasu toug audavoviat. ornote o 0ykog Ba audnOei. (povada 1)
Ene1dr) n mukvotnta eivatl aviiorpo@wg avaloyn Ipog tov 0yko Oa petmdet.

(povada 1)

€) Eav anopakpuvBei o kuPfog B aro tov kUfo A, 1 mukvotnta 10U UIOAOLTOU
KUBou Oa nmapapeivel ) 161a. (povada 1)
H rmukvotnta tou kabe UAKOU gival XapaKtnplotiKo ToU KAOs UAKO. (povada 1)
'H edv arnopakpuvOei o kuPfog B amd tov kUPo A pewveratr n pala tou adda
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HewveTal avaloya Kat 0 OYKOG ToU Kdal €101 1o nAiko m/V (1 mukvotnta) rapapevet
otabepo.

11. T 0cppoxposia
B Yhkd X
H
i E______ 7
/ /YMK(') Y

./ B r_— A

W
: : : : : ! : : ?(p()voi

0

a) H 6wadkaocia nmou oupPaivel oto tpnpa B eivatl n petatpor) tg otepernsg gAaong
o€ uypn 1 ortoia ovopddetat t)én. (povada 1)
H evépyela mou mpoo@épetat ano 1o Ogppavir)pa Xpnolgoroleitat ya  va
Xalapwoouv ot deopoi Kat o1 duvapelg va pnv Priopouv va CUYKPATHooUV ta popla
ot B¢oeig toug. Katd ) diapkela tng aAdayng autr)g 1 KIVNTIKI] EVEPYELA TIAPAPEVEL
otaBepr) pe ouvenela va rapapével otabepn n Oepuike) evépyela Kat n Oepporpaocia

Mou eK@PAel TO PETIPO ING. (povada 1)
AAAGCEL OGS 1) BUVANIKT] EVEPYELA TOV HOPIOV AOY® NG IO £VIOVIS TAAAVIOONG TRV
popiwv. (povada 1)

B) __
PR ATAN ';

.r"‘.-}* s ol

rl.-..rll.<-[:F i [

T
Zieper) KAtdotaon, Yypr) kataotaor). (povada 1)
Zto tunpa AB 10 UAKO Ppiloketat otn Oteper] TOU KATAOTAOI, OIOTE Td HoOpla
KATEXOUV OUYKEKPIEVES OEoETG. (povada 1)
Zto wunua TI'A 1o VAo Ppioketat otnv Uypr] TOU KATAOTAON, OIOTE Ta poOpla
Kwvouvtal Atakta yAloTp®vTag To €va €Mave oto dAlo. (povada 1)

y) H peon xwvnukn evépyela audavetat ota tprjpata AE, AB, ZH kat TA.
(povadeg 2)

6) To UA1kO Tou €xel YnAotepo onpeio NG €ivatl to VAKO X. (povada 1)
Kdl T0 UAKO 10U Xpelaletal meploocotePo XPOVo yla va petatpartel amo T otepen
otV uypr) Katdotaon €ivatl to VAKO Y. ((povada 1)
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€) E1dwkn) Beppotnra eivat n Beppotnra oe Joules rou npérnet va petagepbet o 1 kg

0pP10EVOU UAKOU yia va petaPAnBei n Oeppokpaocia tou katda 1 °C. (povada 1)
Ao T YPA@P1KN MTAPAOCTACT MAPATPOUHE OTL yid To 1810 XPOVO TTAPOXIG EVEPYELAG
aro toug opoloug Beppavirpeg, (povada 1)

T0 UAKO Y é€xel pikpotepn petaPoArn otn Beppokpacia tou. A@ouU ta UAKA €XOUV
v i6a pada, autd pe v PKpoOtepn petaPBoArn) Beppokpaciag Oa €xelr v
peyaAutepn €101k Oeppotnta (A6=Q/mc). Apa owotr) anavinon €ivat to Y.

(povada 1)
) Otav o Beppavirpag rou rapexetl Beppotra oto VAKO X otapatd va Aettoupyet
TOTE 10 UAKO X apXifel katl yuxetal npoo@epoviag Oeppotnta rnpog to rneptpadiov. H
Beppokpacia tou uypou Ba pewwverai, otav @racel ounv Bepporpaociag tSng Oa
otaBeportoinBel KATO10 XPOVO HEXPL OAO TO UYPO Yivel OTePed KAl HETA 1)
Beppokpaocia 1ou otepeoU Ba pelOveTal PEXpl va @tdoel oty Beppokpaocia mou eixe
apxioel o Begppavinpag va epydadetat. (povada 1,5)

- r
Oeppokpocia

H | Yo X

(povada 1,5)

| | | | | | | | IXPéVO%

0 T T T T T T T
Z1n) ypa@1Kr) Iapaoctaoct ot aviiotoxeg kAioelg ota tpunpata HZ kat EA va gaivoviat

ot 161eg € NV ApX1KL] YPAP1KT) ITapaotaot).
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